

# 西北政法大学学报



Northwest University of Political Science and Law News

2022年9月30日出版

第212期(总第470期)

网址: http://zfb.nwupl.cn

国内统一刊号: CN61-0816/G

西北政法大学党委主办

校报编辑部出版

主编: 戴鲲



金秋迎风起,硕果满枝红。2022级新生背起行囊、怀揣梦想,在亲友们的目送下走进校园,开启新的逐梦之旅。

## 奋力逐梦 争当强国先锋队

### ——西北政法大学举行2022级新生开学典礼

金风送爽,菊桂飘香。9月29日,西北政法大学2022级新生开学典礼在长安校区满天星学术报告厅举行。典礼采取线上线下相结合的方式进行,学校官方视频号、微博和抖音号同步直播。

校党委书记孙国华,校党委副书记、校长范九利,校党委副书记郭武军,副校长王健、张军政、张荣刚、马朝琦,校长助理汪世荣,校党委委员赵金宇、桑元峰、燕福民、宋白出席大会。各学院党委书记、院长,相关职能部门负责人,教师代表、校友代表、在校生代表以及全体2022级新生参加大会。郭武军主持开学典礼。

开学典礼在庄严的国歌声中拉开序幕,3147名本科生、1647名硕士生、30名博士生正式翻开人生新篇章。

范九利做了题为《传好红色接力棒 争当强国先锋队》的讲话。他首先代表全校师生员工,对全体新同学的到来表示热烈欢迎,向陪伴大家一路成长的父母和老师表示衷心感谢!他指出,西北政法大学是一所具有深厚红色文化底蕴的大学,享有美誉的高等学府,学校始终以服务法治国家为己任,形成了注重基础理论研究、服务国家重大需求与区域发展的研究特色,为经济社会发展作出了积极贡献。

“金秋十月,我们将迎来党的二十大,这是我们奋进新征程、建功新时代的新起点。”范九利要求2022级新生争当强国先锋队,一是志存高远,做信念坚定的西法大人。长安校区红色基因石碑上镌刻着毛泽东主席为陕北公学的题词,“要造就一大批人,这些人革命的先锋队。这些人具有政治的远见。这些人充满着斗争精神与牺牲精神。这些人胸怀坦白的、忠诚的、积极的与正直的。这些人不谋私利,唯一的为着民族与社会的解放。这些人不怕困难,在困难面前总是坚定的、勇敢向前的。这些人不是狂妄分子,也不是风头主义者,而是脚踏实地富于实际精神的人。中国要有一大批这样的先锋队分子,中国革命的任务就能够顺利地解决。”习近平总书记在庆祝共青团成立100周年大会上引用这段话并强调“今天,党和人民同样需要一大批这样的先锋队分子”。作为西法大的新生力量,要牢记嘱托,与祖国同行、与时代同向,把个人理想追求融入国家和民族事业之中,不断增强争当强国先锋队的信念和志向。二是勤于



学习,做勇于创新的西法大人。要勤学善思,对学习有“咬定青山不放松”的韧劲,对专业有“冷板凳要坐十年”的精进,多读书、读经典、悟其要义、觅其规律,不断增长智慧,放大格局,充盈精神世界。要勇于创新,要深入钻研习近平法治思想,关注学科前沿,激发跨学科学习的热情,把研究志趣聚焦到经济社会发展主战场,努力把论文写在祖国的大地上,将科研成果应用在实现强国梦的伟大事业中。要知行合一,在学习和实践中不断摸爬滚打,经受磨炼,让青春在“知行合一”中蝶变,在“经世致用”中升华。三是健

全人格,做德才兼备的西法大人。要崇德修身,把正确的道德认知、自觉的道德养成、积极的道德实践紧密结合起来,强化自我修炼、自我约束、自我改造,始终保持积极的人生态度、良好的道德品质、健康的生活情趣,做到吃苦不叫苦,不舍寸功,不弃细微。要德法兼修,践行“严谨、求实、文明、公正”的校训,将公正信念作为价值追求和行为准则,做到信守法律、守护公平正义,做到学会助人、学会宽容、与人为善、看人所长、见贤思齐,包容彼此之不同,欣赏个性多样之精彩。

范九利希望所有新生以实现中华民族伟大复兴为己任,传好红色接力棒,在西法大立志、勤学、修德,用成长和收获体悟西法大的精神和力量,争做强国先锋队,书写精彩的青春故事。

陕西省第二届“十大法治人物”、“陕西省五一劳动奖章”获得者,民商法学院李康宁教授代表全体教师向来自五湖四海的新同学表示欢迎。他希望同学们有大格局、大情怀、大担当、大作为,以昂扬的姿态和饱满的精神走好人生每一步;

校友代表,“双百政法英模”、江苏“最美法治人物”、徐州市人民检察院第一检察部主任、四级高级检察官、我校原法学一系2001级饶东同志通过视频,向朝气蓬勃的学弟学妹们送来祝福。他希望大家能够打磨心性、历练体能,丰富知识、完善人格,开阔视野,以过硬的专业本领与通达的人性修养承载个人理想和家国使命;

博士生代表,校优秀研究生干部、优秀党支部书记、2021级博士研究生王尧同学希望2022级同学心怀国之大者,夯实基本功底,埋头研读经典,躬身力行实践,在奋发有为中不断践行初心使命。

西安市优秀学生干部、哲学与社会发展学院2022级哲学1班李皓同学代表本科新生郑重承诺:将以实现中华民族伟大复兴为己任,树立远大理想,刻苦钻研学习,锐意进取创新,接续伟大奋斗,努力成为德法兼修、明法笃行、理实并重的优秀大学生。

硕士生代表,新闻传播学院罗敏同学号召大家做勤学奋进的追梦者、做锐意进取的开拓者、做笃行不息的实干者,努力成长为担当民族复兴重任的时代新人。

全体校领导为新生代表佩戴校徽。全体新生起立,集体佩戴校徽。这枚徽章承载着西法大人的光荣与使命,标志着新生将继承和发扬学校优良传统,在西法大这座摇篮中拼搏进取、逐梦前行。

开学典礼在豪迈雄壮的校歌声中圆满结束。

九万里风鹏正举,踏征程扬帆启航。希望2022级全体新生勇做走在时代前列的奋进者、开拓者、奉献者,在实现中国梦的生动实践中放飞青春梦想,在矢志奋斗中谱写新时代的青春之歌,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

(党委宣传部 张俊)

## 我校召开会议安排开展作风建设专项行动和纪律教育学习宣传月活动工作



本报讯 9月2日,我校在长安校区图书馆一楼报告厅召开开展作风建设专项行动暨纪律教育学习宣传月活动工作安排部署会议。会议采取线上线下相结合的方式。校党委书记孙国华主持会议。

校党委副书记肖道远、郭武军分别安排了学校开展纪律教育学习宣传月活动和作风建设专项行动工作。

孙国华在总结讲话中指出,驰而不息加强作风建设是政治要求,也是工作需要。开展作风建设专项行动,是省委对标习近平总书记来陕考察重要讲话重要指示精神和党中央决策部署,着眼谱写陕西高质量发展新篇章大局作出的重要举措,旨在着力锤炼“对党忠诚、担当尽责、一心为民、勤学善思、真抓实干、清正廉洁”作风,进一步增强党员干部树牢“勤快严实精细廉”作风意识。开展纪律教育学习宣传月活动,是落实十九届中

央纪委六次全会和省委十四届二次全会精神,切实加强作风建设的重要抓手。他要求,一是深化思想认识。全校上下要深刻认识新时代新征程上加强作风建设的极端重要性,切实增强政治自觉、思想自觉和行动自觉,坚持政治建设、能力建设、作风建设一体推进,自觉落实省委工作要求,用纪律教育的实际成效推动作风转变和效能提升。二是锚定目标任务。按照《中共陕西省委关于开展作风建设专项行动的实施方案》和纪律教育学习宣传月活动的要求,紧扣“严守纪律规矩、加强作风建设”主题,细化工作方案,明确目标任务,弘扬好作风,务求高质量。三是确保取得实效。加强组织领导,抓好工作统筹,确保“规定动作”高标准、“自选动作”有特色,以实干实绩迎接党的二十大胜利召开。

校级领导、党委委员、党群职能部门负责人、各二级党组织书记参加会议。(党委宣传部 张俊)

近日,陕西省教育厅、陕西省教科委下发了《关于命名2022年陕西省师德师风建设示范团队的通知》(陕教函〔2022〕961号),我校倪楠教授荣获“陕西省师德标兵”称号,经济法学院荣获“陕西省师德建设示范团队”称号。

陕西省师德标兵和师德建设示范团队遴选活动由省教育厅、省教科委、省总工会组织开展,旨在大力弘扬不忘初心、牢记使命、爱岗敬业、关爱学生的高尚师德,表彰在教育改革发展事业中担当作为、甘于奉献的优秀教师和先进团队。

希望广大教职员工以师德先进为榜样,牢记为党育人、为国育才的职责使命,不断加强师德师风建设,扎实落实立德树人根本任务,积极投身教育实践与改革创新,为学校事业高质量发展作出新的更大贡献。(党委教师工作部)

### 『陕西省师德建设示范团队』『陕西省师德标兵』两项殊荣

## 校党委理论学习中心组(扩大)召开学习会议

9月2日,校党委在长安校区图书馆一楼报告厅召开理论学习中心组(扩大)会议。校党委书记孙国华主持会议。

会议学习习近平总书记在省部级主要领导干部“学习习近平总书记重要讲话精神,迎接党的二十大”专题研讨班和在辽宁考察时重要讲话精神,传达中共陕西省委十四届二次全会精神及省委书记刘国中、省长赵一德重要讲话精神,传达认真组织学习《习近平谈治国理政》第四卷通知精神。

孙国华在讲话中指出,习近平总书记在省部级主要领导干部专题研讨班上的重要讲话高屋建瓴、视野宏大、内涵丰富、思想深邃,深刻阐述过去5年工作和新时代10年的伟大变革,深刻阐释新时代坚持和发展中国特色社会主义的重大理论和实践问题,深刻阐明未来一个时期党和国家事业发展的重大方针和行动纲领,为开好党的二十大奠定了重要的政治基础、思想基础、理论基础。全校上下要进一步深刻理解和准确把握习近平总书记重要讲话的核心要义、精神实质、丰富内涵和实践要求,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,不断增强政治判断力、政治领悟力、政治执行力,切实把思想和行动统一到重要讲话精神上来;各二级党组织和各单位要把学习宣传贯彻习近平总书记重要讲话精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务抓紧抓好,迅速掀起学习重要讲话精神的热潮,切实把学习宣传贯彻重要讲话精神转化为推动学校高质量发展的实际行动,迎接党的二十大胜利召开;要发扬理论联系实际的马克思主义学风,综合利用学校各类宣传阵地,多形式、多渠道深度宣传解读重要讲话精神,充分发挥学科专业优势和智库作用,组织专家学者围绕习近平总书记重要讲话精神开展研究阐释,产出一批有影响力的学术成果,为高水平大学建设添砖加瓦。

孙国华强调,习近平总书记在辽宁考察时的重要讲话,对传承红色基因、实现绿色发展、防汛救灾、自主创新、基层治理和民生保障等提出一系列重要要求,就中国式现代化道路作出深刻阐述,蕴含着对党和国家工作全局的深邃思考,为我校

传承红色基因提供了行动指南。全校上下要把深入学习贯彻重要讲话精神与贯彻落实习近平总书记来陕考察重要讲话重要指示批示精神相结合,与创建红色文化育人模范大学相结合,推动党史学习教育常态化长效化,深入挖掘学校红色基因,续好学校红色家谱。

孙国华要求,要认真学习省委十四届二次全会精神,深刻领会精神实质,按照《中共陕西省委关于推进清廉陕西建设的意见》《中共陕西省委关于强化激励约束推动作风建设的若干措施》《中共陕西省委关于开展作风建设专项行动的实施方案》,结合学校实际,扎实推动开展,确保落地见效。要坚定不移贯彻落实省委工作要求,持之以恒抓好作风建设,驰而不息纠正“四风”问题,把“勤快严实精细廉”作风落在岗位上,体现在工作中,营造风清气正、干事创业的良好环境;要加强廉政文化研究中心建设,深入挖掘学校红色文化中蕴含的廉洁文化资源,打造具有西法大特色的廉洁文化品牌。

孙国华表示,《习近平谈治国理政》第四卷集中反映了习近平新时代中国特色社会主义思想的最新成果,反映了党领导人民在中华大地上全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的伟大实践,反映了党和国家勇敢应对百年变局和世纪疫情进行的伟大斗争,科学回答了“中国之问、世界之问、人民之问、时代之问”,深刻阐发了中国之路、中国之治、中国之理,集中展示了马克思主义中国化时代化的最新成果,为党和人民在新时代新征程上守正创新、团结奋斗、勇毅前行提供了最新教材。要多读原著、勤学原文、弄懂原义、深悟原理,全面深刻领悟把握其思想体系、核心要义和实践要求。校党委和各二级党组织理论学习中心组要做到原原本本学、融会贯通学、联系实际学、持之以恒学,要充分运用各类校园媒体,及时宣传干部师生的学习成效和热烈反响,营造浓厚的学习氛围。

9月22日,校党委在长安校区图书馆一楼会议室召开理论学习中心组(扩大)会议。校党委书记孙国华主持会议。

陕西师范大学马克思主义学院院长刘力波教授作专题辅导报告,他从历史方位、根本问题、哲学方法、总体框架、原创贡献、历史地位、新的亮点等七个方面,对《习近平谈治国理政》第四卷进行系统、深入的阐述。

会议传达省纪委办公厅有关文件,与会人员观看警示教育片。

孙国华在讲话中指出,要提高政治站位强化理论学习。把学习贯彻《习近平谈治国理政》第四卷作为重大政治任务抓紧抓实,加强组织领导,在学原文、悟原理、增信心、强信念上下功夫,高质量完成各项学习任务。要感悟真理力量强化学习。心怀“国之大者”,把学习贯彻《习近平谈治国理政》第四卷与迎接党的二十大结合起来,与做好学校各项中心工作结合起来,坚定不移地用党的创新理论成果武装头脑、指导实践、推动工作,切实把理论学习成果转化为推动高水平大学建设的实际成效。要发挥学科优势强化学习。把《习近平谈治国理政》第一至第四卷作为一个整体来学习,深化研究阐释,在学懂弄通做实党的创新理论上不断取得新进展。

孙国华就开展好作风建设专项行动和纪律教育学习宣传月活动强调,要加强组织领导,增强政治担当,把开展作风建设作为履行全面从严治党主体责任的重要任务,压实“一把手”第一责任人责任,以过硬作风保障学校高质量发展。要坚持问题导向,从工作中系统梳理查摆作风方面的问题,推动作风建设扎实有效开展,让师生真正感受到作风建设带来的新变化。



有趣 有味 有生活  
欢迎关注

本版责编:张 佼  
校 对:赵庆菊

欢迎投稿和提供新闻线索  
电话:029-88182252  
E-mail: xzbfbjb@126.com